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Consideraţiuni 
cu privire la urcarea.etalonului de scont 

la Banca Naţională a României. 
în mâţa financiară a unui stat se în

tâmplă adesea eă parte din capitalul na
ţional trece peste frontieră în alte state, 
fie ea acoperire, fie într'unseop speculaţii?. 
Pentru a para această mişcare, institutul 
de emisiune al statului respeetiu, pentru 
asigurarea unei rentabilităţi mai mari a 
capitalului nafional în interior, urcă eta
lonul de scont; indirect prin această ope
raţiune asigură şi stabilitatea monezii 
naţionale. 

In urma stabilizării şi contractării de 
împrumuturi, statul român a achitat din 
datoriile sale interne faţă de diuerşi fur
nizori. Cum aceştia au auut la rândul lor 
datorii în străinătate, banii au ieşit din 
ţară. Se mai spune, eă unele bănci cari 
împrumutaseră în ualută străină eu 9—10°/o 
dobândă de peste hotare, în timpurile de 
criză, au achitat în urmă după stabilizare, 
aceste datorii eu bani din reeseontul lor 
la Bănea Naţională a României, pentru 
care au plătit 6°/0 dobândă. Aceste două 
motiue în special, au determinat condu

cerea institutului nostru de emisiune să 
uree etalonul de seont dela 6% la 8% şi 
puţin timp în urmă, dela 8°/o la 9V2°/0 do
bândă. Dacă prima majorare a etalonului 
de scont a aflat aprobarea cercurilor 
noastre financiare, cari se aşteptau la 
această urcare, eonsiderându-o ea o ne
cesitate, au rămas cam surprinse la a 
doua majorare de l V 2 ° / 0 > la un interual de 
timp atât de scurt. 

Deşi poate eă, în definitiu dobânzile 
pentru particulari se uor urca într'o pro
porţie relaţia neînsemnată m raport eu 
urcarea etalonului din partea Băncii Na
ţionale a României, totuşi publieuT a fost 
alarmat în urma acestei urcări de do
bândă. 

Băncilor eu reeseont le-ar reueni 
împrumuturile dela banca noastră de emi
siune eu 10°/o, considerând spesele destul 
de mari ce se percep de aceasta — 
Lei 15 — de fiecare efect scontat. 

Băncile aueau până acum un credit 
ieftin, deci un ajutor puternic de reeseont 
şi erau preocupate mai puţin de alte surse 
pentru procurare de capitaluri, de bani. 
Considerând noul etalon de seont, ban
cherul se poate gândi să-şi procure fon
duri şi pe alte căi: depuneri spre fructi
ficare, împrumuturi din străinătate — în
ţeleg băncile mai mari — şi chiar din 
emisiuni, sporiri de capital. 

Pentru băncile din nouile ţinuturi, 
depunerile spre fructificare au ocupat 
totdeauna un post de frunte în bilanţ. In 
cazul eând particularii uor împrumuta şi 
pe mai departe eu dobânzi neureate, 
atunci fireşte eă nu se uor putea pretinde 
nici urcarea dobânzilor după depuneri; 
deci depunerile uor constitui o sursă 
eonuenabilă de fonduri pentru aceste 
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bănci. In mentalitatea publicului s'a produs 
o schimbare; acum a ajuns să se gân
dească nu numai la rentabilitate, dar şi 
la siguranţă. Preferă acum o dobândă eu 
1—2 puncte mai mică şi fine în sehimb 
să-şi ştie banii depuşi la o bancă sigură. 
Situaţiile de greu impas în cari au ajuns 
unele din băncile cari au promis altădată 
dobânzi exagerate, l-au forţat pe depu
nător să dea mai multă atenţiune băncilor 
solide, ueehi şi eu bun renume. 

Să uedem şi a doua sursă prin care pot 
să-şi procure băncile fonduri. Sunt capi
talurile din străinătate. Capitalurile străine 
de cari şi-a legat lumea noastră atâtea 
speranţe în mai bine, la uşurarea traiului, 
ea şi eu stabilizarea, nu pot ueni ehiar 
atât de repede şi din abundenţă. Pe un 
bancher străin îl interesează în primul 
rând, ea banii săi să aibă un plasament 
şi o rentabilitate absolut sigure, în ţara 
unde-i trimite. Nu uorbim de banii intraţi 
în ţară pe eale de împrumut de stat; ne 
priuese numai creditele dintre particulari. 
Banca e singurul factor care poate pompa 
capitalul străin în ţară. Pe această cale 
am putea auea capitalul străin sub urmă
toarele forme: 1. împrumuturi acordate 
de bănci străine instituţiilor noastre de 
credit, 2. cointeresarea băncilor străine 
în instituţiile noastre de credit şi 3. înfi
inţarea în ţara noastră de instituţii noui 
de credit străine sau sucursale de bănci 
străine. In cazul când nu ne-am bucura 
de prea multă încredere peste hotare 
capitalul străin ua putea intra sub cele 
două forme din urmă. 

Cu timpul poate, prin sporirea cre
ditelor, prin intensificarea eireulaţiunei 
monetare şi prin concurenţă, se ua ajunge 
în bună parte şi la o limitare a diuiden-
delor. Dacă sunt unele societăţi cari dau 
acţionarilor o diuidendă prea mică, în 
sehimb sunt altele eari procedează tocmai 
contrar. Pentru acestea din urmă, e bine 
ea aeţionarii să nu fie tocmai atât de 
exigenţi şi să pretindă o diuidendă prea 
mare, mai ales că o euentuală plusualută 
nu eonstitue decât o rezeruă latentă a 
societăţii, la care ei înşişi sunt cointere
saţi. Ca şi pe depunător, trebuie să-l in-* 
tereseze soliditatea întreprinderii în primul 
rând. Nu de alteeua, dar uşor s'ar putea 
ajunge şi eu diuidendă, aeolo unde s'a 
ajuns de unele bănci, eu dobânda după 
depuneri. 

E absolut necesar ea publicul să se 
instruiască şi în sens finaneiar-eeonomie, 
aşa fel ca nici o rezeruă, nici un ban, 
să nu rămână în fundul lăzii. Totul trebuie 
pus în circulaţie şi folosit. 

Societăţile tari, fireşte, în cazul când 
se uor putea serui eu bani proueniţi din 
sporiri de capital, tot atât de ieftin ea şi 
eu alţii procuraţi pe celelalte căi, sunt 
datoare să-şi sporească capitalul şi pu
blicul să le acorde toată încrederea prin 
completarea subscripţiilor ce li se uor 
oferi. In felul acesta forţa banului şi a 
creditului, ua fi cât mai bine şi complet 
utilizată. 

Prin această directiuă Bursa ua de-
ueni dela sine mai aetiuă. Banca de emi
siune ua trece în parte dela operaţiunile 
de finanţare directă a uieţii noastre eco
nomice, la rolul de regulator al circulaţiei 
monetare. 

S i b i u . B. 

Adnotaţiuni 
la textul ante-proieetului legii 

pentru 

Concordatul preuentiu. 
Ziarele din Capitală aduc textul in 

extras a proiectului de lege pregătit de 
Ministerul justiţiei şi reuăzut de Con
siliul legislatiu, — ce publicăm în altă 
parte a reuistei — care se ocupă eu 
concordatul preuentiu, adecă premergător 
introducerii procedurii de faliment a co
merciantului sau societăţilor comerciale 
ajunse fără uină în jenă financiară. 

In „Reuista Economică" redaeţiunea 
în Nrul din 26 Maiu a. c , a publicat un 
articol care se ocupă eu chestia mai sus 
amintită. 

Precum aflăm, Ministerul Justiţiei a 
trimis ante-proieetul şi Camerilor de In
dustrie şi Comerţ din ţară, pentru a cere 
părere asupra dispdziţiunilor ee-ar fi de 
introdus în lege, atât Baroului aduocaţtlor, 
cât şi Corpului magistraţilor. 

Prin bună uoinţa decanului baroului 
aduoeaţilor din Sibiiu, a dlui senator Dr. 
Lucian Boreea, uenind în posesiunea 
textului ante-proieetului, m'am ocupat de 
dispoziţiunile concrete cuprinse în ante
proiect şi soeot că nu este inutil pentru 
publicul cititor al „Reuistei Economice", 
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de-a cunoaşte în rezumat cuprinsul legii, 
ce e a se aduce. 

Legea cuprinde următoarele capitole: 
Deschiderea procedurii; Efectele 

deschiderii procedurii; Adunarea credi
torilor; Efectele concordatului; Anularea 
şi reuoearea concordatului; Dispoziţiuni 
finale şi transitorii. 

Din textul legii reiese că concordatul 
este preuentiu, care ua să zică procedura 
se introduce înainte de decretarea fali
mentului ce ameninfă pe comereianfi 
respeetiue pe societăţile comerciale. 

Legea şi procedura pentru falimente, 
azi în uigoare în prouineiile alipite, cu
noaşte ea instrument de drept aşa numitul 
„Concordat forţat" care însă putea fi cerut 
numai după decretarea falimentului şi 
după trecerea adunării creditorilor şi ue-
rifiearea pretensiunilor lor. 

Este euident o îmbunătăţire concor
datul preuentiu, faţă de dispoziţiunile legii 
de mai sus din prouineiile alipite, — iar 
în ce priueşte codul comercial în uigoare 
în ueehiul Regat, acesta nu cunoştea in
strumentul de drept „Concordatul forţat". 

In ueehiul Regat era admis în codul 
comercial numai moratoriul pe termin de 
6 luni, care însă s'a douedit de un mijloc 
prin care se făceau abuzuri păgubitoare 
intereselor creditorilor. 

Drept aceia e bine uenită abrogarea 
dispoziţiunilor din codul comercial din 
ueehiul Regat referitor la „Moratoriu", 
care a fost o armă imorală în mâna unor 
debitori, doritori a profita în paguba cre
ditorilor cinstiţi. 

De altă parte introducerea concor
datului preuentiu a fost o necesitate, pentru 
a apăra interesele creditorilor cari erau 
pentru caz de faliment, în întregime pe
riclitate de-a fi nimicite. 

Ante-proieetul este o lucrare bine 
preeugetată, care a auut înaintea ochilor 
nu numai legislaţiunile ţărilor înaintate 
din Occident, ei şi jurisprudenţa ce s'a 
desuoltat din acelea legi puse în practica 
uieţii. 

Exemplarul ante-proieetului primit 
pentru informare, l-am reînapoiat Camerei 
de Industrie şi Comerţ din Sibiiu, eu o 
întimpinare în care am scos la iueală 
următoarele obseruaţiuni la dispoziţiunile 
din proiect: 
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1. L a art. 9 din proiect ar fi după 
părerea mea, de-a se preciza forma con-
uoeării creditorilor din partea tribunalului. 
A înuita pe toţi creditorii prin epistole 
recomandate din partea grefierului, ar fi 
în anumite cazuri concrete unde o uorba 
de multe mii de creditori, o modalitate 
de îneunoştiinţare prea costisitoare şi 
îngreunăfoare. 

Tot la acest articol am preuăzut nu
mirea unui reprezentant din oficiu, care 
să fie citat pentru creditorii absenţi dela 
desbatere, — eu domiciliul mai îndepărtat 
şi din străinătate. 

2. Deoarece comerciantul petiţionar 
la prezentarea cererii, nu poate fi con
siderat de „falit", — la art. 17 cred că e 
de-a se suprima acest euuânt şi a se în
locui eu euuântul „comerciantului". 

3. Majoritatea creditorilor care se 
pretinde pentruea cererea de concordat 
preuentiu să poată fi admisă de tribunal, 
— după părerea mea e suficientă de-a 
se fixa eu 2 / 3 a sumei creanţelor credi
torilor, fiind prin aceasta îndeajuns ma
nifestată uoinţa preponderantei părţi a 
celor interesaţi. Drept aceia la art. 21, 
aliniatul ultim, ar.fi a s e înlocui.„3/4'' cu 
„Vs" părţi. 

Tot la acest articol s'ar lua dispozi-
ţiunea, cu priuire la acei creditori cari 
chemaţi în regulă la desbatere, nu s'ar 
prezenta nici în persoană niei prin re 
prezentant. Aceştia uor fi a se considera 
eă aderă la admiterea eererei de con
cordat preuentiu. 

4. Ca o urmare a celor scrise în 
punctul 3, la articolul 23 la sfârşitul tex
tului numărul „3/*"- u a f i a s e înlocui eu „2/3". 

5. La art. 40 ea dispoziţiune transi-
torie, pentru ocrotirea intereselor comer
cianţilor şi societăţilor comerciale din 
părţile alipite, ar fi util ea să se legifereze 
dispoziţiunea, ea moratorul acordat de 
bună uoie de majoritatea couârşitoare a 
creditorilor, comerciantului respeetiue 
societăţilor comerciale în jenă financiară, 
să se extindă în mod obligator şi asupra 
minorităţii terorizante, care uoieşte să 
făurească o armă de presionare asupra 
majorităţii, pentru a forţa integrala eseon-
tentare a pretensiunii lor, în paguba şi 
detrimentul celor înuoiţi. 

Admise aceste obseruaţiuni presupun 
eă punerea în aplicare a legii ce aşteaptă 
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a fi Dotată din partea corpurilor legiui
toare, ua primi unele îmbunătăţiri cari 
uor face bune seruieii practicei ce se ua 
desuolta în urma ei. 

Sibi iu, la 1 Iunie 1929. 
Petre Drăghici sen. 

fost senator. 

Proiectul de lege 
pentru înfiinţarea concordatului preuentiu. 

Textul complect al proiectului întocmit de 
Consiliul legislatiu. 

In numărul trecut am publicat principiile ge
nerale ale proiectului de lege pentru înfiirtarea 
concordatului preuentiu. 

Suntem în măsură să dăm astăzi textul com
plect al proiectului, întocmit de Consiliul Legislatiu. 

lată-l: 

Cine poate ce re concordatul preventiv. 
ART. 1. — Orice comerciant care îşi are 

firma înserisă şi exercită comerţul de cel puţin 
trei ani poate eere tribunalului, înainte de a fi 
declarat în stare de faliment, un concordat pre
uentiu. 

Cererea pentru comerciantul încetat din uiaţă 
poate fi făcută de moştenitorii săi cari n'au re
nunţat la succesiune; când sunt mai mulţi moşte
nitori este necesar consimţământul tuturor. 

Societăţile comerciale legal constituite, chiar 
în stare de lichidare uor putea face cerere de 
concordat şi uor stabili eondiţiunile lui înainte de 
adunarea creditorilor, în acest mod. 

1. Societăţile în nume eoleetiu şi în coman
dită simplă eu unanimitatea asociaţilor; 

2. Societăţile anonime, sau pe acţiuni şi în 
eomandită pe acţiuni prin deciziunea adunărei 
asociaţilor luată eu majoritatea necesară pentru 
modificarea statutelor; 

3. Societăţile eu răspundere limitată uor de
cide prin uotul asociaţilor reprezentând majori
tatea absolută a cotelor. 

Condiţiuni pentru admiterea concordatului. 

ART. 2 — Cererea de concordat preuentiu 
ua fi adresată tribunalului competent să declare 
falimentul. 

Prin cerere se uor arăta motiuele ei, cota 
ce se oferă pentru plată, care nu poate fi mai 
mică de 50 la sută din creanţele ehirografate, 
termenul de plată care nu poate fi mai%iare de 
3 ani, garanţiile reale sau personale şi celelalte 
condiţiuni pe cari comerciantul le propune cre
ditorilor. 

împreună eu cererea, comerciantul na pre
zenta douada înserierei firmei, registrele obliga
torii regulat ţinute pe cel puţin 3 ani anteriori, o 
listă amănunţită a întregului aetiu eu eualuarea 
lui, o listă nominatiuă a tuturor creditorilor eu 
arătarea domiciliului lor şi a quantumului crean
ţelor fiecăruia precum şi un rezumat asupra 
aetiuităţei sale comerciale. 

Societăţile comerciale uor prezenta şi douada 
regulatei lor constituiri. 

ART. 3. — Preşedintele tribunalului, îndată 
ce primeşte cererea, fixează ziua eercetărei care 
nu poate trece peste 15 zile. 

La ziua fixată tribunalul în camera de con
siliu ascultând pe comerciant, nu ua admite ce 
rerea : 

1. dacă comerciantul nu îndeplineşte eondi
ţiunile preuăzute în articolele precedente; 

2. dacă a fost condamnat pentru bancrută 
simplă sau frauduloasă sau nu a îndeplinit obli
gaţiile luate într un concordat preuentiu anterior, 
sau dacă fiind declarat faltt nu a fost reabilitat, 
plătind toate creanţele .admise la faliment, în ca
pital, dobânzi şi eheltuelt; 

3. dacă garanţiile oferite nu sunt serioase 
şi îndestulătoare; 

4. dacă comerciantul citat nu se prezintă 
pentru a-şi susţine cererea. 

ART. 5. — In contra îneheierei prin care se 
respinge cererea de concordat preuentiu comer
ciantul poate face apel în termen de 10 zile dela 
pronunţare. 

ART. 6. — Tribunalul respingând cererea 
de concordat preuentiu, ua putea declara din 
oficiu falimentul comerciantului, în eare caz se 
aplică dispoziţiile dela faliment. 

Admiterea cererei . 

ART. 7. — Dacă tribunalul admite cererea 
ua dispune: 

1. numirea unui judecător delegat; 
2. eonuoearea creditorilor, la tribunal în faţa 

judecătorului delegat, pentru a discuta şi decide 
asupra cerere i ; 

3. fixarea zilei şl orei adunărei, eare ua fi 
de minimum 30 de zile şi de maximum 45 zile dela 
data îneheierei tribunalului, precum şi termenul 
înlăuntrul căruia eonuoearea ua trebui publicată 
în „Monitorul Oficial" şi eomunieată creditorilor; 

4. fixarea sumei necesare aeoperirei eheltu-
elilor de procedură a concordatului. 

Articolele 8 şi 9 fixează o publicitate destul 
de întinsă menită să adueă la cunoştinţa generală 
admiterea în prineipiu a concordatului preuentiu. 



Sancţiuni împotriva comercianţilor neoneşti. 

ART. 11. — Dacă după obţinerea în prin
cipiu a concordatului se constată că comerciantul 
a contrauenit dispoziţiunilor de ntai jos, tribunalul 
ua putea ori-eând după ascultarea lui şi în urma 
eoneluziunilor judecătorului delegat să-l declare 
în stare de faliment: 

1. dacă a ascuns o parte din aetiu sau a 
săuârşit ureun alt fapt fraudulos, pentru a se su
strage falimentului; 

2. daeă în mod Soloslu a omis pe ureunul 
din creditori sau în mod manifest a fauorizat pe 
o parte din e i ; 

3. dacă a arătat datorii "neexistente; 
4. dacă fiind în stare de insoluabtlitate sau 

încetare de plăţi, a continuat să contracteze noui 
datorii; 

5. dacă din cercetările judecătorului delegat 
se constată alteraţiuni în registre sau alte acte 
frauduloase în scopul obţinerii concordatului. 

Efectele deschiderii procedurii. 

ART. 12. — Din ziua prezentare! eererei de 
concordat preuentiu şi în tot cursul proeedurei, 
comerciantul păstrează administraţia bunurilor 
sale şi continuă operaţiunile comerţului sub su-
prauegherea judecătorului delegat. 

judecătorul delegat se poate opune actelor 
de administraţiune a comerciantului, iar în caz 
de conflict ua decide tribunalul. 

ART. 13. — Actele de înstrăinare eari nu 
intră în exerciţiul normal al comerţului, consti
tuirile de ipoteci, gaj, darea de garanţii şi în ge
nere toate actele ce depăşesc administraţiunea 
obişnuită, nu pot fi opuse creditorilor, dacă nu 
au fost autorizate de judecătorul delegat. 

Adunarea creditorilor. 

ART. 19. — Ea ziua fixată pentru întrunirea 
creditorilor, judecătorul delegat, care prezidează 
adunarea asistat de grefierul tribunalului, ua pro
ceda, chemat fiind şi debitorul, la uerifiearea 
creanţelor şi uotarea propunerii de concordat. 

Creditorii se uor prezenta în persoană sau 
printr'un reprezentant eu o procură specială care 
poate fi faţă şi sub semnătură priuată, printr'o 
scrisoare sau telegramă. 

Debitorul ua putea fi scutit de obligaţia de 
a se prezenta în persoană, numai dacă judecă
torul delegat ua constata o împiedicare legitimă. 
Altfel propunerea de concordat se consideră 
retrasă. 

ART. 21. — Deciziunea asupra concordatului 
se ua lua prin uotul a 3A din totalitatea creanţelor 
admise nepriuileglate sau negarantate cu ipotecă 
ori gaj. 

Procesul uerbal ua arăta uoturile exprimate 
eu numele fiecărui uotant. 

ART. 22. — Creditorii eari au drept de pre
ferinţă asupra bunurilor debitorului pot lua parte 
la uot daeă renunţă la ipotecă, gaj sau priuilegiu. 
Efectele acestei renunţări încetează de drept, 
dacă concordatul preuentiu nu are loc sau daeă 
în urmă a fost anulat. 

ART. 23. — Soţul debitorului, aseedenţii şi 
descendenţii,' fraţii, unchii, nepoţii şi afinii în 
aeelaş grad, precum şi acei eari au deuentt c e 
sionarii sau adjudeeătorii drepturilor acestora eu 
3 luni înainte de data cererii de concordat, nu 
pot lua parte la uot şi creanţele lor nu uor fl 
socotite în calculul pentru stabilirea celor 3/i ne
cesare . 

ART. 24. — Greditorii eontestatori şi comer
ciantul pot face apel la tribunal, în contra în-
eheierel judecătorului delegat dată asupra conte
staţiilor, în termen de 15 zile dela încheierea 
procesului uerbal. 

ART. 29. — Dacă concordatul este omologat 
creditorul contestat are dreptul să-şi uatorifiee 
creanţa sa contra debitorului pe cale de acţiune 
principală, însă numai până la concurenţa cotei 
coneordare. (Ua urma). 

Situajia. 
Situaţia eeonomleă şl financiară a ţării con

tinuă a fi foarte rea, eu toate acestea eneruarea 
generală s'a cam potolit. 

Eumea urmăreşte eu cea mai mare încor
dare situaţia semănăturilor, căci dela abundenţa 
recoltei se aşteaptă înlăturarea mizeriei, ee ne 
stăpâneşte. 

Banul s'a scumpit mult pe piaţă. Remizierii 
de seont, car i se ocupă eu plasarea pe la dife
rite bănci a poliţelor negustoreşti afirmă că nu 
găsesc bani sub 24°/ 0. Pentru gajul pe efecte de 
bursă se ia 20°/ 0. 

* 
Şi situaţia pieţii alimentare a Capitalei este 

foarte rea. 
Eegumele noui — în afară de spanac al 

cărui preţ a scăzut dela 80 Eet la 5 Eei — se 
uând toate ea trufandale. Astfel, că nu prea au 
căutare generală. Cartofii noui şi mazerea uerde 
se dau în detail eu 35—40 Eei hgr. Eegumele 
ueehi îşi menţin preţul de astă iarnă. Cartofii ueehi 
— mulţi din jurul Braşouului se uând eu 3—4 Eei 
kgr. Pentru cartofi săpunari (roze) se plăteşte 
însă şi 6—7 Eei per kgr. 

Ouăle sunt între 2'60—280 buc. 
Ea cărnuri scumpetea este foarte simţitoare. 
Garnea de porc el. I (costiţe) se uinde eu 

80—100 Eei kgr. 



Carne de uaeă bună nu capeţi sub 44 Lei 
kgr., iar 

Carnea de uiţel de lapte este 60—65 Lei kgr., 
Deasemenea carnea de miel .bună este în 

45—60 Lei kgr. 
Untura 90—95 Lei kgr. 
Deasemenea sunt scumpe paserile si peştii. 

* 

Săptămâna aceasta a adus o mică schimbare 
în spre bine în bursă. Deschiderea de Luni s'a 
arătat foarte optimistă, târgul oficial realizând 
oareeari urcări. In apres bursa de Luni eursurile 
au continuat urcarea, mareându- se în cursul după 
prânzului — fără să se fie făcut multe transaeţiuni 
şi numai pe baza raritâţei ofertelor — cursul de 
760 pentru Reşiţa, 740 pentru Credit Minier şi 
10.450 pentru Banca Naţională. Deschiderea de 
Marţi dimineaţa a douedit însă, că mat sunt încă 
cantităţi de mărfuri spre uânzare, eu deosebire 
la Credit Minier, iar suprataxarea cursurilor era 
eam pripită. In astfel de împrejurări eursurile au 
cedat simţitor. 

Cu toate acestea situaţia s'a ameliorat bi
nişor. In jurul bursei îşi fae apariţia o mulţime 
de clienţi din cei rari. Atât aceştia, cât şi clienţii 
din jurul bursei au început să intre în marfă. S e 
remareă însă, lipsa ordinelor de cumpărare din 
partea băneilor. i 

Îmbunătăţirea de cursuri s'a resimţit pe în
treaga linie. Cu deosebire- se remareă ea con
ducătoare : Letea şi Clădirea Românească. Apoi 
Banca Naţională, Reşiţa, l. R. D. P. 

S e caută în cantităţi mai mari acţiuni de 
ale Băncii „Albina" Sibiiu, auând amatori la cursul 
de 850 şi probabil chiar la 900., Aeeste hârtii 
arată tendinţa de a recâştiga cursul auut înainte 
de dublarea capitalului. 

S e mai caută, însă tot în eantilăţi mai mari 
acţiuni de ale S o c . Naţionale de Gaz Metan. 
Pentru acestea se pune preţul de 600 ex. eupon. 
Unele persoane din bursă şi-au exprimat intenţia 
de-a întreprinde călătorii în Ardeal, pentru cău
tarea de astfel de acţiuni. 
v Pe piaţa rentelor de ureo eâteua zile eu 
deosebire în Renta exproprierei se fae cumpă
rături pentru oficialităţi. Ca urmare eursurile au 
câştigat îmbunătăţiri destul de apreciabile. Urcă
rile au fost generale, iar eursurile par a fi susţinute. 

Pe piaţa de deuize eu toată urcarea scontului 
preţul Lirei sterline este peste gold point. Suma 
deuizelor ce Banca Naţională este forţată a acorda 
pieţii zilnic pentru menţinerea cursului legal, nu 
prea este importantă, astfel că şedinţele bursei 
oficiale de deuize se prezintă destul de calm. 
Nu se mat uăd şedinţele agitate dinaintea urcării 
scontului, când reprezentantul Băncii Naţionale 

eneruat peste, măsură de purtarea eam prouo-
eătoare a reprezentanţilor unor bănci mart nu 
putea sta liniştit un moment pe loc şi-ţi făcea 
impresia că joacă bătuta. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

CRONICA. 
Necrolog. Ionel N. lliescu, banehier, Cluj, 

a încetat din uiaţă la 27 Maiu a. e. în etate de 
35 ani. , 

Sigismund Szana, directorul general al 
„Băneii Timişoarei şt societate comercială p. a.", 
Consul al Marei Britanii, etc. în Timişoara, a 
decedat la 24 Maiu a. e. în etate de 56 ani, în 
Chicago (America), unde se afla în călătorie de 
afaceri. 

Răposatul a jucat un rol important în ulaţa 
economică a ţării şi în deosebi a Banatului. 

Om de iniţiatiuă şl muneă a dominat prin 
personalitatea şi banca sa aproape întreaga uiaţă 
eeonomieă-finaneiară din Banat. Zeci de bănci şi 
aproape 30 de întreprinderi industriale şi comer-
da le sunt în raporturi de afiliere ori finanţare eu 
banca „Szana", care opera eu capitaluri foarte 
importante, între cari o bună parte din străinătate. 

Moartea lui Szana a prouoeat panică pe 
piaţa Timişoarei, îngrijorată de soartea şi uiitorul 
multelor întreprinderi proprii şi finanţate de 
„Banca Timişoarei". Ualoarea aeţiilor a scăzut 
pe piaţă la Lei 200—. 

* 
Emisiunea a I X - a a băncii „Albina" Sibiiu. 

Precum suntem informaţi subseripţiunea la emi
siunea a IX-a a fost definitiu închisă şi a dat un 
rezultat splendid. întreg capitalul de Lei 50 mii. 
a fost semnat şi uărsată suma de Lei 46,100.000 
rotund. 

Din capitalul de Lei 50 mii. noua emisiune, 
s'au plătit integral, până la terminul fixat, de 30 
Aprilie a. c. 87.182 acţiuni în ualoare de Lei 
43,591.000, care participă astfel la diuidenda anului 
1929. Restul urmează a se uărsa în rate la ter
mínele fixate. 

B a n c a „Victoria" A r a d îşi publică bilanţul 
pel928. Seîneheie eu aetiuetotale de Lei 393,718.449 
din care poziţiile principale le formează Scontul 
eu rotund Lei 222 mii. şi Conturi-curente eu 
Lei 128 mii. Imobilele din Arad şi dela Sucursale 
sunt eualuate eu Lei 13,700 000 rotund. 

Dintre pasiue sunt de remarcat Capitalul de 
aeţit de Lei 60 mii., din care Lei 30 mii. aeţit eu 
prioritate, deplin uărsate. 

Fondul de rezeruă este întreg epuizat pentru 
acoperirea pierderilor din trecut. Depunerile spre 



fructificare prezintă starea de Lei 227 mii. rotund, 
iar Reeseontul Lei 93,600.000 rotund. 

Uenitul brut se cifrează la Lei 25,300.000 
rotund. 

Bilanţul este încheiat fără arătarea unui be
neficiu. Proprietarii acţiunilor cu prioritate pri
mesc însă 6% dobânzi. 

Adunarea generală este eonuoeată pe 8 Iunie 
a- e - . • 

Consiliul superior al Corpului agronomic 
de stat a ales la locul uaeant de uieeprezident 
pe dl Prof. Mihaiu Şerban, rectorul Academiei 
Agricole din Gluj. 

Vom avea recoltă bună. Buletinul Mini
sterului de agricultură, publieând situaţia semă
năturilor, aşa cum rezultă din rapoartele primite 
delà eonsilieratele agricole, încheie astfel con
statările sa le : 

„Recapitulând cele mai sus arătate, constatăm 
că situaţia agricolă a ţării, graţie timpului fauo-
rabil, nu poate să ne dea decât speranţe pentru 
o recoltă excelentă şi credem că rezultatele nu 
uor desminţii preuedertle noastre. 

Deşi — din cauza ernii prelungite în mod 
neobişnuit, adeuărata campanie agricolă de pri-
măuară a început abia după 1 Aprilie, totuşi, prin 
muncă stăruitoare şi fauorizaţl de un timp prielnic, 
plugarii noştri au putut eultiua până în prezent 
aproape tot terenul arabil astfel că până la finele 
lunii curente eu siguranţă că nu ua mai rămâne 
niet un hectar de pământ neînsămânţat. 

O parte dl" semănăturile de toamnă fiind 
auarlate de ger au fost întoarse, înloeuindu-se 
eu semănături de primăuară. Astfel că — deşi 
anul aeesta auém mai puţine semănături de toamnă 
decât în anii precedenţi, totuşt — suprafaţa spo
rită a semănăturilor de primăuară — ua acoperi 
eu prisosinţă această diferenţă în minus. 

Înainte de a încheia prezenta situaţie, trebuie 
să reîeuăm măsurile energice luate la timp de 
Ministerul Agriculturii şi Domeniilor pentru pro
curarea de sămânţă în regiunile cari au auut anul 
trecut o recoltă deficitară. Deasemenea s'a inter-
uenit la Ministerul de Răsboiu, ea acolo unde 
oiţele de muncă sunt în număr insuficiente, armata 
să pună la dispoziţie agricultorilor caii necesari 
pentru executarea muncilor câmpului. 

Toate aceste măsuri au contribuit foarte 
mult la realizarea unui rezultat atât de satisfăcător 
al campaniei agricole din primăuară anului eorent". 

* 
Incassările în luna Aprilie şi în primele 

patru luni ale anului. După cifrele prouizorii 
adunate la direcţiunea contabilităţii statului, în-
eassările totale din eursul lunei Aprilie s'au urcat 
la 2.583,000.000 Lei faţă de 2.298,000.000 din Aprilie 
a. tr. Aeeste cifre se descompun după cum ur
mează: Impozite direete 562,500.000 în Aprilie 
1929 faţă de 503,200.000 în Aprilie 1928; impozite 
indirecte 854.2 milioane în 1929 faţă de 873.1 în 
1928; taxe de timbru 342.9 mii. faţă de 236.5; mo
nopolurile statului 618.0 mil. faţă de 545.5; mini
sterul comunicaţiilor 28.3 mii. faţă de 29.5; do
meniile statului 68.9 mii. faţă de 51.1; subuenţiuni 

18.9 mii. faţă de 2.9; ministerul de finanţe 36.5 
mii. faţă de 21.2; internele 3.1 mii. faţă de 2.7; 
justiţia 16.9 faţă de 11 m\\.; externe 5.1 mii. faţă 
de 0.1; agricultura 0.5 mii. faţă de 0.6 mii.; să
nătate 6.5 mii. faţă de 6.6 mii.; muncă 0.2 faţă 
de 0.2 mii.; industrie şi comerţ 14.3 faţă de 7.8 
mii.; răsboiu 2.6 faţă de 3.1; lucrări publice 0.4 
mii. faţă de 0.2 mii.; instrucţia publică 2.5 faţă-de 
1.9 mil.; culte şi arte 0.5 faţă de 0.4 mii. 

Incassările in primele patru luni ale anului. 
Delà 1 Ianuarie la 30 Aprilie după aceleaşi 

situaţii prouizorii s'a îneassat 8.194 mil. Lei faţă 
de 8.659 mil. în aceiaşi epocă a anului 1928. 
Sumele acestea se descompun, pe capitole, după 
cum urmează : (prima cifră e pe 1929, a doua pe 
1928, ambele cifre în milioane Lei) Impozite di
recte 1.587 faţă de 1.591; impozite indirecte 2.786 
faţă de 3.545; taxe de timbru 1.25? faţă de 1.065; 
monopolurile statului 1.851 faţă de 1.918 ; ministerul 
comunicaţiilor 74.5 faţă de 90.7; domeniile statului 
225.2 feţă de 197.8; subuenţti 25.3 faţă de 9.6; 
ministerul de finanţe 228 0 faţă de 107.6; internele 
10 faţă de 8.6; justiţie 57.7 faţă de 45.8; externe 
5.4 faţă de 1.4; agricultură şi domenii 2.4 faţă 
de 3 ; sănătate 20.6 faţă de 23.4; muncă 0.6 faţă 
de 0.8; Industrie şi comerţ 28.4 faţă de 26.8; 
răsboiu 13.1 faţă de 15; lucrări publice 0.8 faţă 
de 0.5; instrucţie publică 10.9 faţă de 6.0; culte 
şi arte 0.6 faţă de 0 8 milioane Lei. 

* 
Semnarea proceselor verbale de impunere 

din partea Contabililor experţi . Ministerul de 
finanţe, în urma lămuririlor eerute de Camera de 
comerţ din capitală, a enunţat, că experţii con
tabili din Gomistunile de impunere nu sunt obli
gaţi să semneze procesele uerbale de impunere 
— dacă consideră impunerea greşită, din punct 
de uedere al contabilităţii. 

Congresul Corpului Contabililor autorizaţi 
şi experţi contabili. Al IV-lea congres al acestui 
corp se ua ţinea în a. c , la Constanta, în zilele 
de 23 şi 24 Iunie. 

După Congres urmează o exeursiune la 
Gonstantinopol. Plecarea din Constanţa, Luni la 
24 Iunie a. c , ora 11 seara, reîntoarcerea la 
Constanţa Luni la 1 Iulie a. e. 

Costul exeursiunii ineluzîu întreţinerea pe 
uapor şi în Gonstantinopol ua fi de persoană 
Lei 10.000 el. 1 şi Lei 8000 el 11. 

înscrierile se pot face la Secţiile Corpului 
ori la Consiliul Superior al Corpului la Bucureşti, 
auând a se plătila, înscriere, un aconto de Lei 200P. 

Participanţii la Congres se uor anunţa la 
Seeţiunea proprie, iar aceasta ua transmite, din 
ureme, lista participanţilor, Consiliului superior 
şi şi Secţiunii Constanţa. 

* Consiliul superior speră a obţinea pentru 
participanţi la Congres reduceri la C. F. R. şi la 
hoteluri. 



Comunicat. 
Subsemnatele banei din Sibiiu, adue la 

cunoştinţa publicului că începând de Sâmbătă, 
1 Iunie a. c . şi până la 31 August a. c , reiau 
orarul de uară. 

In "timpul acesta cassieriile uor funcţiona 
dela 8—12V2 în fiecare zl de lucru. După masă 
birourile sunt închise. 

S i b i i u , 28 Maiu 1929. 

„Albina", institut de credit şi de economii, 
Institutul de Credit Fonciar, 
Banca Ardeleană şi C a s s a de Economii, Suc. 
Banca Comercială Italiană şi Română, Suc. 
Banca Oaşia s. a. 
Banca de Scont a României, Sucursala, 
C a s s a generală de economii în Sibiiu, 
Banca Românească s. a., Sucursala, 
Banca Centrală pentru industrie şi comerţ, Suc. 
Banca de Industrie şi Comerţ, 
Banca Americana s. a. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 30 Mai 1929. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . . . 472 85-- 9 5 
Rentă 1913 duplicate . . . 472 70-- 8 0 
Scris Rurale . . . . 5 51- - 5 1 7 a 
Scris Urb. Bucureşti . . 5 5072-- 5 1 " 
Scris Urb. laşi . . 5 498A-- 5 0 
Comuna Bucureşti . . 4 60-- 6 5 
Comuna Bucureşti . 5°/ 0 

70-- 7 5 
împrumutul Naţional 1916 . 5 653A-- 6 6 
împrumutul Unirii 1919 — 627*-- 6 2 7 a 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 5672--563A 
Renta împroprietăririi 5 513A-- 5 2 

„ 1903 original . . . 5°/o 80-- 9 0 
„ 1903 duplicate . . . 5°/ 0 

60-- 7 0 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 1 0 1 0 0 - 10150 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 1160--1170 
Românească 500 900-- 920 

500 830-- 840 
De Scont ex. cup. 500 360 - 370 
Comerc. Română . . . 300 950-- 970 
Credit Român ex. cup. 500 925 - 935 
Generala 500 690-- 700 
Viticola 500 355- - 365 
Comerţ Craiova opt. 500 775-- 800 

VaL nom. Cursul ' 
Corn. Ital. şi Rom. . . . 500 740-- 750 
Albina Sibiu ex. cup. 500 1250 - 1 3 0 0 
Carpaţilor 500 475 - 500 
Franco-Română 500 370 - 375 

ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. cup. 2000 6700 - 6 8 0 0 
Naţionala 500 1225 - 1 2 7 5 
Generala 500 2600-- 2 7 0 0 
Agricola ex. cup. 500 1350 - 1 4 0 0 
Steaua României 500 980 - 1 0 0 0 
Prevederea 200 470 - 480 
Soc. Urania 1000 2300- -2400 

PETROLIFERE 
Steaua Română 500 1375-- 1 4 0 0 
Astra Română 500 2175-- 2 2 0 0 
Speranţa opt 500 1200--1230 
Speranţa pui 500 715-- 725 
Petrol Blok 500 275-- 280 
Petrolul Rom. opt 500 650-- 700 
Petrolul Rom. (pui) 500 450 - 470 
I. R. D. P. opt 500 405 - 410 
Concordia 250 1250 - 1 3 0 0 
Creditul Minier opt. . . . 500 700 - 710 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Reşiţa . 500 720 - 725 

500 940 - 950 
Govora-Călimăneşti purtător 200 240 - 250 
Govora-Călimăneşti nom. 200 230 - 235 
Cartea Românească . . . 500 365-- 375 
Creditul Technic purt. . . 500 430 - 440 
Creditul Technic nom. 500 420 - 430 
Letea opt. ex. cup. . . . 500 1020-- 1 0 3 0 
Clădirea Românească 500 850-- 860 
Mica 500 625 - 630 
Carpatina 500 1200--1300 
Credit Industrial ex. cup. 1000 760-- 770 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari 167-60— 167-80 
Sterline 816— 819 — 
Lirete 8-83— 8-87 
Cor. cehe 502— 5-05 
Franci francezi 6-61— 6-64 
Franci belgieni 4 - 6 2 - 4-65 
Franci elveţieni 32-30— 3250 
Mărci germane 3975— 40 — 
Zloţi 19-25— 1950 
Şilingi austr 2 3 - 8 0 - 23-90 
PengS 29-60— 2980 
Dinari 296— 2-98 
Leva 1-22— 1-24 
Drachme 2 - 2 3 - 2-28 
Lire otomane 84— 85-— 
Napoleon 650— 6 5 5 - -

Tiparul Institutului de Arte Qratlee .Dacia Tratană" Stblu. 




